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Хочеться: привити любов наших громадян до фундаментальних 

дисциплін, зокрема математики та фізики, впроваджуючи новітні освітні 

технології та методи навчання вищеназваних предметів, інноваційні освітні та 

інформаційні технології для покращення якості знань, вмінь та навичок; 

не забувати про дистанційну освіту, освіту впродовж життя; визнання 

неформального та формального навчання тощо. 
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ВПЛИВ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ НА 

ФОРМУВАННЯ МОТИВАЦІЇ МАЙБУТНЬОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

АГРАРНОГО ПРОФІЛЮ 

 

Анотація. Стаття присвячена дослідженню впливу моральних якостей 

особистості на формування мотивації майбутньої професійної діяльності 

студентів. В статті розглядається питання вияву зворотних зв’язків між 

якостями особистості, які в подальшому житті студента матимуть 

безпосередній вплив на вибір мотивації під час прийняття рішень в майбутній 

професійній діяльності.   
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Ключові слова: моральний вибір, зворотній зв'язок, моральні якості 

особистості. 

Abstract. The article is devoted to the study of the influence of moral qualities 

of the individual on the formation of the motivation of future professional activities of 

students. The article examines the issue of manifestation of feedback between the 

qualities of the individual, which in the subsequent life of the student will have a 

direct influence on the choice of motivation when making decisions in future 

professional activities. 

Key words: moral choice, feedback, moral qualities of personality. 

 

Постановка проблеми. Можна вважати, що формування випускниками 

цілей своєї майбутньої діяльності і вибір адекватних для її досягнення засобів не 

буде свавільним по відношенню як до предмета діяльності, так і до людей, які 

використовують продукти цієї діяльності. 

Ринок визначає, що корисне, а що ні. Важливо, що в соціальному просторі 

проявляється не лише користь як цінність, але і людина, яка прагне до цієї користі, 

формується на організаторських здібностях, відповідальності, заповзятливості, які є 

домінуючими в ієрархії якостей, а також у тих зв’язках між якостями, які існують в 

їх структурі. 

Аналіз останніх досліджень. Положення і висновки щодо філософського 

обґрунтування таких категорій і понять, як спеціально організована діяльність і 

спілкування особистості та її розвиток у процесі діяльності досліджували К. 

Байша, В.Киричук [1]; підготовка майбутніх фахівців – Р. Гуревич, Н. Ничкало,  

О. Олексюк; морального розвитку майбутніх фахівців – О. Бодальов, О. Деркач, 

Л. Бурдейна, І.Грязнов [2]; висвітлення окремих рис ділової людини 

підприємливості, відповідальності, самостійності, вимогливості – В. Діуліна, Б. 

Гаєвський, Ю. Палеха, В. Степаненко, А. Федорчук, В. Шеломенцев [3]; 

конкретні питання культури ділового спілкування, іміджу ділових людей, 
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психології управління – В. Дяченко, А. Коваль, Г. Сагач, М. Скаткін, Ф. Хміль, 

проблеми виховання студентської молоді – В. Петрова, Г. Дмитренко та інші.  

Виклад основного матеріалу. Випускник – майбутній фахівець, 

підприємець, приймаючи рішення, здійснює вибір. Моральний вибір не зводиться 

до вибору морального образу мислення і відмови від кар’єри чи зиску. Моральний 

вибір – це завжди вибір між добром і злом. 

На базі ВНАУ було проведене дослідження серед студентів 1-5 курсів 

економічного факультету щодо виявлення зворотних зв’язків між якостями 

особистості, які матимуть безпосередній вплив на вибір мотивації при прийнятті 

рішень в майбутній професійній діяльності.   

Порівняльний аналіз ієрархії мотивів до господарської діяльності 

випускників свідчить, що дані мотиви відображають економічний стан суспільства 

та відповідно заломлення його в свідомості студентської молоді. 

Відповідаючи на запитання анкети, більшість випускників відмічали розрив 

між бажаним та дійсним.  

Не менш важливим є вивчення мотивів, які спонукають випускників до 

господарської діяльності. 

Мотиви господарської діяльності 

Таблиця 

№ Мотиви 1 курс 5 курс 

1. 
Прагнення забезпечити собі високий рівень добробуту, 

небажання залишатися малозабезпеченим 
38% 61% 

2. Прагнення до особистої свободи 48% 39% 

3. Можливість реалізувати свої особисті якості 45% 36% 

4. Можливість експериментувати. 27% 35% 

5. Прагнення реалізувати свої професійні здібності 18% 33% 

6. Прагнення завоювати авторитет у оточення 36% 20% 

7. Прагнення позбутися матеріальної залежності 49% 18% 

8. Почуття безкорисності попередньої (чи іншої) роботи 17% 16% 
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9. Прагнення приносити більше користі людям 11% 13% 

10. 
Почуття неможливості реалізувати свої професійні 

здібності 
8% 7% 

В результаті проведеного нами дослідження встановлена наступна ієрархія 

мотивів господарської діяльності студентів першого курсу: головним виявилось їх 

прагнення до особистої свободи, до матеріальної незалежності (48% і 49% 

відповідно), до реалізації особистих якостей (45%). Забезпечення високого рівня 

життя (38%) виявилось також ведучим мотивом для першокурсників. Домінуюче 

положення даного мотиву підтверджується ієрархією якостей, де працелюбність 

займала 4-й ранг. Це дозволяє стверджувати, що студенти пов’язують рівень 

добробуту з працелюбністю. 

В структурі мотивів господарської діяльності встановлені зміни, які 

відбулися за період їх навчання в інституті. Ведучим мотивом є мотив забезпечення 

високого рівня добробуту (61%), другий і третій ранги мають мотиви особистої 

свободи та “можливість реалізувати свої особисті якості” (39% та 36% відповідно). 

Прагнення до інновацій та до експерименту у випускників займає 4-й ранг (35%). 

Прагнення реалізувати свої прогресивні здібності – 5 ранг. 

Ми вважаємо, що протиріччя буде розв’язуватися, оскільки чесність як 

моральна якість корелює із совістю, і з прагненням до інновації та працелюбності. 

Чесність як моральна якість, включає в себе правдивість, вірність прийнятим 

зобов’язанням, відвертість перед іншими та перед самим собою. 

Дані протиріччя, з нашої точки зору, будуть розв’язуватися ще й тому, що в 

процесі навчання ми орієнтували студентів на те, щоб вони при прийнятті рішень в 

ситуації морального вибору, який створювався шляхом різних методів навчання, 

прагнули досягати блага як для себе, так і для інших. Ми наповнювали їх дії 

моральним змістом, оскільки зробити приємне, корисне для себе – це ще не 

моральна дія. Дія, вчинок буде моральним тоді, коли це ж саме робиться і для 

іншого. 
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Більш об’єктивне уявлення про моральну культуру випускників ми будемо 

мати, коли проаналізуємо обернені зв’язки, які розкривають іншу, ніж у випадку 

існування прямих зв’язків, площину відносин між якостями. 

На момент вступу студентів до вишу зворотні зв’язки між якостями були 

такі: 1) між азартністю та прагненням до інновацій; 2) ініціативністю та 

енергійністю; 3) інтуїцією і працелюбністю; 4) комунікабельністю та рішучістю; 5) 

лідерством та раціоналізмом; 6) наполегливістю та оптимізмом; 7) незалежністю та 

заповзятливістю; 8) оптимізмом та організаторськими здібностями; 9) 

організаторськими здібностями та прагненням до інновацій; 10) ризикованістю та 

працелюбністю; 11) сміливістю та прагненням до інновацій.  

Існування показників щодо зворотних зв’язків між якостями багато в чому 

пояснюється “конкретними” уявленнями першокурсників про зміст і спрямованість 

господарської діяльності з такої точки зору, що заборонено бізнесмену і що не 

підкріплюється соціальними процесами в суспільстві; а також з точки зору 

особистих характеристик, серед яких може бути сором’язливість, відсутність 

твердих поглядів на підприємця та його діяльність. Цим можна, на наш погляд, 

пояснити зворотній зв’язок між комунікабельністю та рішучістю, наполегливістю 

та оптимізмом.  

В такому плані висвітлились зворотні зв’язки між особистими якостями 

студентів, що проявляються в господарській діяльності, в якій реалізується їх 

моральна культура. 

Висновки. Дослідженням встановлене існування зворотних зв’язків між: 

азартністю та відповідальністю, прагненням до інновацій; ініціативністю та 

самовідданням; інтуїцією і раціоналізмом, прагненням до інновацій; 

комунікабельністю та сміливістю, енергійністю; лідерством та сміливістю; 

наполегливістю та раціоналізмом; незалежністю та ризикованістю; оптимізмом та 

заповзятливістю; організаторськими здібностями та енергійністю; відповідальністю 

та рішучістю, завзятістю, енергійністю; раціоналізмом та рішучістю; ризикованістю 

та енергійністю; рішучістю та працелюбністю; самовладанням та заповзятливістю; 
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сміливістю та прагненням до інновацій; прагнення до інновацій та енергійності; 

працелюбністю та заповзятливістю; честю та заповзятливістю. 

У студентів виявлений один слабкий прямий зв’язок між чесністю і 

оптимізмом. 

Аналіз отриманих емпіричних знань про прямі та зворотні зв’язки, що 

існують між якостями, показує, що, якщо зміст моральної культури підприємців 

адекватний до соціальних процесів у суспільстві, то позиція випускників щодо 

цього питання, нехай і суперечлива, однак вже відображає можливість переходу від 

сутнього до належного. Мова йде про те, що випускники вносять в свої дії 

моральний зміст в тому смислі, що вони схильні робити корисне не лише для себе, 

але і для інших. 

Поряд із виявленням структури особистих якостей студентів – майбутніх 

фахівців, для нашого дослідження важливим є визначення того факту, чи доводять 

вони почату справу до кінця, чи беруть на себе відповідальність, чи вміють 

спілкуватися та працювати з людьми. 

Разом з тим, ті протиріччя, які існують між якостями, що проявляються в 

здійснюваних випускниками діях, свідчать про нестабільність у суспільстві, яка 

природно відображається на їх свідомості. 
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